
Poslanci jugoslovanskega kluba 
svojim volilcen. 

Jugoslovanski klub kot parlamentarni predsiavi-
telj Slovenske ljudske stranke, Hrvatske pučke stranke 
in Bunjevskošokačke pučke stranke je od početka slal 
na stališču, da se mora notranja ureditev naše države 
izvršiti na temelju pokrajinske avtonomije, to je, da se 
mora vsaka pokrajina samostojno razvijati na politič
nem, gospodarskeni in kulturnem polju. Zaradi tega je 
zahteval v posameznih pokrajinah zbore z zakonodaj
no močjo kot politična predstavništva ljudstva, ki naj v 
finančnem pogledu branijo finančno samostojnost po
krajin, v prosvetnem pa njihov svobodni razvoj. 

Avtonomistični program zmagovit. 
Naš žilavi in odkriti boj za avtonomijo v ustavo

dajni in zakonodajni skupščini je dvignil zavest na
šega ljudstva, utrdil ga je v borbi ter je imel velik 
vpliv na programe ostalih strank, od katerih so neka
tere iz demagogičnih strankarskih razlogov, torej po
vsem neizkreno, zahtevale nekaj, o čemer so vedele, da 
se ne more nikakor izvršiti, druge so se pa iz pohlepa 
po oblasti popolnoma oddaljile od spoštovanja ljudsk
volje, misleč, da vse pravo temelji na sili. 

Posamezne politične skupine v našem javnem živ
ljenju so morale končno priti do prepričanja, da je av
tonomistično stališče edino prava rešitev notranje ure
ditve naše države ali točneje — srečnega in zadovoljne
ga skupnega življenja Hrvatov, Slovencev in Srbov na 
temelju bratskega sporazuma, ne pa na temelju cen
tralistične razdiralne sile, niti na temelju cepitve, 
ki bi našo notranjo moč popolnoma uničila in izročila 
v roke pohlepnim narodnim sovražnikom. 

Naš žilavi boj za avtonomijo je okrepil strujo Sto
jana Protiča v radikalnem klubu. Najodličnejši nje
govi člani so prišli do spoznanja, da se mora priti do 
sporazuma s Hrvati in Slovenci. 

Vztrajnost Jugoslovanskega kluba. 
Jugoslovanski klub je v težkem boju vzdržal do 

konca in ni od svojega prvotnega programa popustil 
niti za črko, dasi se mu je od ene strani obetala oblast 
in vse ono, kar je z njo zvezano, a na drugi strani pa se 
jjje označevala njegova politika kot izdajalska, ker se 
ni hotel pokoriti povelju praznih, neresnih obetanj. Ta 
vztrajnost četudi ni dovedla večine demokratske stran
ke pod vodstvom Ljube Davidoviča do popolnega avto
nomističncga stališča, ker so se demokrati dolgo s silo 
držali na vladi, vsled česar težko pojmujejo svobodo, 
vendar jih je dovedla do priznanja, da je potreben spo
razum s Hrvati in Slovenci. 

Vpliv na Radičevo stranko. 
Cela Radičeva stranka s Hrvatskim blokom je mo

rala pod pritiskom Ljud. stranke opustiti svojo misel 
o «nevtralni kmetski republiki« Hrvatske in Slavonije 
s krajevnimi popravami v vzhodnem in jugoza
padnem delu v korist srbskega plemena, in pritegniti'v 
območje hrv. zanimanja tudi Bosno, Hercegovino in 
Dalmacijo. Ko je smatrala, da je treba iz pasivnosti 
preiti na aktivno politično delo, tedaj se je postavila 113 
stališče Protičeve ustave, o kateri se ne more reči, da 

zadovoljuje avtonomističue težnje. Radičeva stranica je 
šla še dalje ter je za svojega političnega ali bolje par
lamentarnega voditelja izbrala Ljubo Davidoviča, dasi
ravno ni dobila od njega nikakih jamstev za revizijo 
»stave. 

To ravnanje Jugoslovanskega kluba je zmajalo tu
di komunistične in socijalistične vrste, ki so se morali 
končno prepričati, da centralizem ne samo ovira, am
pak v klici uničuje razvoj gospodarskega in socijalnega 
življenja. 

Tri centralistične stranke. 
V našem javnem življenju se vzdržujejo samo po

litične stranke, ki so do kouca trdovratno vztrajale pri 
popolnem centralizmu. To je najprej Pribičevičeva de
mokratska stranka, potem Zemljoradniška stranka in 
končno Slovenska samostojna kmetijska stranka. Prva 
je kakor znano, stranka izvozničarjev, sekvestrov, mast 
nih koncesij, najhujše korupcije in nasilja med urad
ništvom; stranka centralisrov ne iz prepričanja nego iz 
dobičkarije, ki so se prizadevali obdržati na vlad;' s po
močjo neodgovornih pouličnih elementov; stranka, ki 
je ugonobila naše finance, ki je sklenila amerikansko 
posojilo in porabila njegov prvi del za bančne in bor
zne špekulacije; strankaAki se je vedno protivila iz
enačenju davkov, ki je našo carinsko politiko dovedla 
do popolnega poloma, tako, da so bili tepeni producenti 
in konsumenti, a obogateli so samo strankarski špeku
lanti; stranka, ki je pod vplivonšlbrezvercev raznih barv 
razvila v naši državi popolnoma nepotreben kulturni 
boj. , 

Druga od teh strank — Zemljoradniška stranka je 
v svoji trdovratnosti vztrajala do konca v centralizmu 
in tako v vsakem pogledu pospeševala velikosrbske 
težnje. S pomočjo praznih besed je hotela zavesti 
dalmatinskega hrvatskega kmeta, dočim ga je ravno s 
svojo nepremišljeno politiko spravila v najtežji go
spodarski položaj. Ta stranka Pribičovičevih tajnih in 
javnih pomagačev ne sme. v bodoči« zaiti v nobeno 
hrvatsko vas več, ne samp za to, ker je proti pravične
mu sporazumu .1 Hi vati ieitVi; marveč tudi za 
to, ker jo v najnovejšem času vodijo popolni kapita
listi. 

Stranka slepomišenja. 
Tretja centralistična skupina — Slovenska samo

stojna kmetijska stranka je pred volitvami v konstitu
anto oberala slovenskemu kmetu, da bo v prvi vrsti 
branila avtonomijo Slovenije in da se bo potegovala za 
kmetske koristi. Toda, ko je prišla v Beograd, je za
radi koristi svojih posameznih pristašev in vo
diteljev zavrgla in izdala eno in drugo in se borila z 
ramo ob rami z demokratsko stranko za centralistično 
politiko in za vso ono korupcijo, ki je v zvezi s tako 
politiko. Ob razpustu parlamenta se je spomnila tudi 
ona, da preide v »opozicijo« in če mogoče tudi pri teh 
volitvah prevara ljudstvo. Toda opozicija te stranke je 
nastala samo na ta način, ker se njeni poslanci niso 
mogli zediniti v vprašanju, kdo bo novi kandidat za 
ministra. To je stranka, ki slepi sedaj svoje volivce, a 
ko bodo volitve končane, začne zopet svojo staro igro 
in se bo prodajala tistemu, ki bo več ponudil. 

Stranka ravnopravnosti. 
Kakor v političnem, tako stoji tudi v verskem oži

ni Ljudska stranka na stališču popolne verske ravno
pravnosti v državi ter se zavzema z vsemi silami z> 
versko strpljivostjo, ki vidi v tem največje jamstv 
mirno medsebojno življenje državljanov. Ravno radi 
tega je nastopila proti vsem poizkusom, ki so streme: 
za tem, da se v državi izzove takozvani kulturni hoj 
proti katoličanom in katoliški cerkvi. Kulturni boj se 
je začel s čudnim «kancelparagrafom« v u*tavi, 
sramoti našo državo }>red kulturnim svetom; pokaza« 
se je v raznih ukrepih, katere je podvzel režim protS 
katoličanom in katoliškim ustanovam. 

Marijine kongregacije, ki so popolnoma verska 
društva in spadajo z ozirom na to pod nadzontfvo za
konitih cerkvenih oblasti, so ali popolnoma prapovs
dane ali pa so zanje od strani države postavljeni takr 
pogoji, da se ne morejo razvijati. Katoliškim prosvet
nim zavodom, ki jih je država dolžna vzdrževati bodi
si na podlagi sklenjenih pogodb bodisi radi tega, k « 
se jim je odvzelo po agrarni Veformi skoro vso zemlj: 
kot edini vir vzdrževanja, se je nakazala še le v zadnjem 
letu tako majhna vsota, da morejo nekateri izmed njih 
komaj životariti, drugi pa se približujejo gotovi pri 
pasti na škodo kulturnega napredka našega naroda. 

Protikatoliško delo vlade in njenih organov je šSc: 
tako daleč, da so prepovedali katoliškim duhovnikom % 
Vojvodini verski pouk v vseh šolah, kar doslej ni upa f 
storiti noben vladajoči sistem. Več katoliških škofij in 
cerkvenih pokrajin je že nekoliko let brez vseh pastir
jev. Nižja katoliška duhovščina se nahaja danes v trnu 
gih krajih v najtežjem gmotnem položaju, ker ni ho
tela vlada rešiti niti vprašanja bire niti vprašanja du
hovniških plač samo radi tega, da bi povzročila m?t; 
narodom zmešnjavo. 

Vlada je z državnim denarjem in z državno avto
riteto vodila protikatoliško propagando tudi izven naš> 
države v Čehoslovaški republiki ter tako ustvarjala ne
zaupanje med našo državo in večino čeheslovaškeg* 
naroda. Ona ni pustila pri miru niti grških katol ika 
v naši državi, temveč je naročila posebne agitator]
ki so plačani iz državne blagajne, da vodijo nedostojr 
agiiacijo piOli grškim katolikom. 

Ta režim kulturnega boja in nasilja pa je zop?1 

podpiral iz državne blagajne vse one ustanove, ki se 
naravnost naperjene proti pozitivnim načelom vere. — 
Radi tega je ustvaril iz sokolske organizacije prigan
jače v kulturnem boju ter ob priliki pripravil tudi sa
mega poglavarja države do tega, da je manifestiral zs 
to organizacijo, ki je samo pojav v našem strankarsken) 
in kulturnem življenju. 

Varan je z agrarno reformo. 
Rešitev agrarnega programa smo vedno mialrn 

za bistven del svojega programa. Vse, kar se je doslr 
storilo v tem pogledu, je bilo bodisi uspeh piemensk' 
nadvlade, bodisi strankarske korupcije ali neresnega 
besedičenja. Plemenska nadvlada se vidi v tem, kar 
se naseljujejo na veleposestvih v Sremu, Slavoniji ir 
Vojvodini Srbi, med tem ko se siromašni hrvatsi» 
in slovenski poljedelci pošiljajo v južne kraje Srbijf 
kjer nimajo nobenih pogojev za življenje. Strankarska 
korupcija se je vršila s naselitvijo dobrovoljcev, 
demagogijo pa je pridigovala zemljaradniška strank* , 
Zlasti obtožujemo vlado, ker se niti do danes ni lotil«, 
rešitve agrarnega vprašanja v Dalmaciji, radi česar 
danes ualmatinski kmet strada. Agrarno vprašanje * 



Dalmaciji se mora rešili na pravičen način, da ne bo 
nihče oškodovan. Kmet mora postali zakonitim potom 
lastnik zemlje. 

Za socijalno pravičnost. 
Jugoslovanski klub se je ves čas svojega delovanja 

boril, da se pri vsakem koraku zaščitijo najsiromašnej
ši in najbednejši sloji našega kmetskega in delavskega 
sveta. Njegov program je bil izvrševanje socijalne pra
vičnosti do vseh stanov. V najtežji dobi preganjanja 
delavcev je slal Jugoslovanski klub na braniku tlače
nih in izkoriščanih. V tej smeri je deloval pri zakonu 
.o zaščiti delavcev, o njihovem zavarovanju, o svobodi 
združitve delavcev v boju proti kapitalistom in proti 
nasilju vlad, ki so stale povsod na strani izkoriščeval 
cev.O tem morejo soglasno poročati mnogoštevilne orga 
nizacije v Bosni in Hercegovini, v Dalmaciji in Sloveni
ji . Jugoslovanski klub je zadnji čas zlasti skrbel za to, 
da bi vlada preskrbela živila za revne kraje. V po
išetku je vlada vse obljubovala, pozneje pa se je poka
zalo, da so bile te obljube samo varanje naroda. Maj
hna denarna sredstva, ki so bila določena v ta namen. 
so se uporabila na način, po katerem se ljudstvu ni 
samo nič pomagalo, temveč je bilo tudi ponižano v 
ovojen; ponosu, ker je vsa ta akcija stremela za tem 
da se pridobe strankarski pristaši. 

Hrvati in Slovenci! 
Končno moramo pred vami obtožiti stranke, ki re 

nahajajo v takozvanem Hrvatskem bloku, in sicer tudi 
iz nastopnih razlogov: 

1. Ker sploh ni prišel v ustavotvorno skupščino, da 
se bori za hrvatsko stališče v vprašanju ureditve drža
ve in temeljnih državnih zakonov, ki jih ima ustava, 
lemveč je omejil svoje delo na sestavljanje neplodnih 
spomenic na zunanji svet, med katerim so nekatere 
države sovražno razpoložene ne samo proti celokupni 
državi .temveč zlasti proti Hrvatom in Slovencem, ka
kor n. pr. Italija. 

% Ker je s svojo prazno politiko omogočil, da je 
bila sprejeta centralistična ustava in vsi zakoni, ki si 
S njo v zvezi. 

3. Ker je s svojo pasivno politiko dal popolnoma 
proste roke v pivi vrsti demokratom, da uvedejo v vse 
panoge državne uprave nečuveno korupcijo, da ešuje
jo agrarno vprašanje na škodo Hrvatov in Slovencev, 
da gospodarijo z državnimi dohodki po svoji volji, 
da vodijo davčno in gospodarsko politiko proti hrvat
skim slovenskim koristim, da obremene narod z 
velikim ameriškim posojilom iti. 

4. Ker je s svojim znanim pismom na Ljubo Davi
doviča pristal na to, da se odgodi ne samo rešitev ure
ditve države v smislu avtonomij, temveč tudi revizija 
ustave sploh. 

5. Ker v svojem glavnem glasilu «SIobodnem do
mu« dan na dan napada katoliško vero in katoliško 
duhovščino in tako slabi odpornost hrvatskega naroda 
v boju. 

Hrvati in Slovenci! 
To je bil naš delovni program v teh zadnjih letih. 

Dokazuje, da se nismo niti koraka oddaljili od tega, 
kar smo govorili pred volitvami v ustavotvorno skup
ščina Ostali smo torej stalni v boju! To je največje 
jamstvo za bodočnost, da bomo ostali zvesti svojim 
vzorom. 
/Sledijo podpisi vseh članov Jugoslovanskega kluba). 


